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1. BAXIKEZX ENNOIEZ

BAéme Bempia oed. 9 ko 10.
Bl\éne Oswpia o) ogh. 8, B) ogh. 8, y) oel. 9.
a) Quyov, B) L. mpoyoidag I1. oykopetpicov KuAivopov.

Me 1o Cuyo6 vmoloyilovpe ™ pale. O dykog pmopet va vodo-
yiobet:

0. L& OYKOUETPIKO KOAVIPO TTOL TEPLEXEL OPIGHEVO OYKO VEPOL

(1" évdei&n) agov Pubicovpe Tov KOPo TapatnpovuE avEnon
™G oTadung tov vepoo (2" évdeln). H dwapopd tv dvo evdei-
Eewv eivar 0 OYKOg Tov kPov.

B. Me vodekapeTpo vOAOYILOVHE TNV aKuT TOL KVPoV, £0TM

o cm. Apa 0 §yKoG Tov vt o cm’.

H mukvotnta Bpioketat and v €pappoy tov tomov p=m/V.

O 3e01epOg TPOTOG VTOAOYIGHOV TOV OYKOV, (pa Kot TNG

nTokvoTHTOG £lval To akplPig.

1 g=10'3 Kg xou 1 em’=10° m’,
apo 1 g/em’ = 1- 10°Kg/10° m’=10° Kg/m®. Apa. 6o mpémer va
nodhamiaotacdel pe To 1000.

BAéme amavtioelg 6To TELOG TOV KEPUAXIOV.

) VLodEKANETPO 1) PéETPO, B) Luyd, ¥) OYKOUETPIKO KOAWVSPO,
&) ¥povOuETPO, €) HAVOUETPO (TIECOUETPO).

a) xpdvog, B) mukvotnta, ¥) punkog, 8) epPfadov empaveiag, €)
Beppoxpacia, ot) 6ykog, §) Oeppokpacia, 1) pala.

BAETE 0maVTHGELG GTO TEAOG TOV KEPAAGIOV.
p=m/V % p=22 g/ 20 mL =1,1 g/mL

R=0,12nm=1,2- 10" m
V=4/3aR>=4/3- 3,14(1,2- 10""m)’nV=7.2- 10" m’ 1 mo amhé
UIopovpE Vo ToOUE GTL apoD 1 akTiva eivar TG Taéng v

10" m, 0 6yKog Oa givar g Tééng v 107" m® (RY).

Bléne amavtoglg 610 TELOG TOL KePaAaiov.

Apo¥ 1 opaipa givon Koikn, 0 dyKog g Ba eivan
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(V-V"), apo ) moxvotnra Oa eivan p=m ./ (V-V')

32. I 1o dopdtio V=8,5m- 13,5m- 2,8 m=321,3m’ =
=321,3- 10’ dm’
p=m/V  m=p.V=1,19 g /dm®. 321,3 .10* dm’
| m=382,35- 10’ g 4 m=382,35 Kg.

33. Ago¥ 1 duhipetpog eivon 8 mm, 1 aktive givar 4 mm Snlodni
0.4 cm. Vi =tR’h=3,14(0,4 cm)* 78,3 cm = 39,34 cm’=39,34
mL.  p=m/V 4 m=p- V=13,594 g/mL- 39,34 cm’=534,76 g.

34. o) 1pg =10° g ko 1 em*=10° m’.
Apa. 200 pg/em’® =200- 10 g/10° m*=200 g/m’.
B) 1 m’=10° dm, Gpa 200 g/m’*=200g/10° dm’ 10,2 g/dm’.
) 1 g=10° mg, dpo. ta 0,2 g/dm’ eivar 0,2+ 10° mg/dm’ 7
200 mg/dm’.
8) 1 m’=10°cm’, &pa ta 200 g/m*=200 g/10°cm’ 14 2- 10* g/em?’.

35. Ovavéykeg avé nuépa Oo eivar 300 10° /365 m® ko emerdn
ot KGTo1Kot ToV Aekavormediov eivar 4- 10°, ot avéykec avé
kétowko Oa givar(300- 10°/365-4)- 10°m*10,2055 m* 1 205,5 L.

36. R =6340- 10’ m.
V=4/37R’ = 4/3- 3,14(6340- 10’ m)*=1,067- 10*' m’.
Apap=ml V=659 10 t6voy/ 1,067- 10*' m*=6,16 tévoym’
Emedn 1 tovog = 10° g kar 1 m’=10°cm?, n mokvomta Oa eivar
6,16 g/em’.

37. o) Eivau duvatov va vrdapEovv 6 £idn uoPimv V3pOYO-
vou (Hy). Zvykekpuéva: 'H-"H, *H-"H, “H-°H, 'H-"H,
'H-H, *H-'H.
B) Eivan duvatd va vadp&ouy 3 €idn popiev yAmpiov (Cly).
Tuykekpyéva: CI1-Cl, C1-¥cl, Pcl-ClL
y) Eivan duvatd va vadpEovy 6 idn popiov HCI.
ZuyKeKpLUéva:
'H-*c1, 'H-7Cl, *H-*Cl, *H-"Cl, *H-¥Cl, *H-ClL

38. Eivon AaBog, yuoti o1 dopikég povadeg Tov 10VTIKGOV 1

ETEPOTOAKDV EVAOCEMV £iVaL TOL LOVTOL KO 6" AVTEG TIG YMIKES
EVAOELG OEV VIAPYEL ] £VVOLA TOV Hopiov.

39. Biéne Bewpia o) oeh. 11, B) ogh. 11, ) ogh. 12, 3) oe. 14, ¢)
ogh. 15, o1) ogh. 15.
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Bhéne amavmoelg 6o téhog TOV KepaAiaiov.
BAéne amavtnoels 6to T€Aog ToV KEQAAiov.

a) O apuog 3 deiyver 10 cuVOAMKO apBpd TV aTOU®Y 6TO
pnopto tov CO,.

B) O apBpog 17 givar o atopikdg apOpog Tov yhwpiov.

¥) O apBudg 8 civor o aTopkog apBpog tov o&vydvou.

BAéne amavtoeilg 6To TEA0G TOV KEQUARIOV.
BAéne amavtioelg 6To TEA0G TOV KEQUAXIOV.
BM\éne amavtioelg 6to TEA0G TOL KEQAAUIO.
BAéme amavtioglg 1o TEAOG TOV KEQUARIOV.

O apBuog mov Ppicketar aplotepd Kot kat® amd o cOUPoro
TOL oToLKEiOL Efval 0 aTopKOG apBpdS, dNAadn o apBpdg Tov
TPOTOVIMV TOL TUPTVEL KOl TAVTOYXPOVAOS OTO OVIETEPD GTOWO.
etvan ko 0 apBpog tev nhektpoviov. O apBpdg mov Bpioke-
TOL OPIOTEPE Kt Tave amd 1o cOpPoro eivar o palikog apid-
nog, dniadn o apBpds TOV TPOTOVIOV Kol VETPOVIMV TOL Ttv-
prva.

‘Etol éyovpe, Al:13 p, 13 e ko 27-13=14n, N: 7 p, 7 e ko 14-

7=Tn, U:92p, 92 e xar 235-92=143 n, Fe: 26 p, 26 e ko 56-
26=30n, ot Pb: 82 p, 82 e xau 207-82=125 n.

To xatdvra £govv toéoo nAektpdvia Aydtepa amd Ta
tpotovia, 6060 givar to Betikd Tovg QopTio, Kot TO AVIOVTA
1000 NAEKTPOVIO. TEPLGGOTEPE MO TO. TPWTOVLLL, OGO Eivar TO
apVNTIKO TOVG POopPTio.

‘Etol ywr o 10vta épovpe, Al: 13 p, 10 e ko 27-13=14 n,

K: 19 p, 18 e ko 39-19=20 n, CI: 17 p, 18 e kot 35-17=18 n
kow S: 16 p, 18 e ko 32-16=16 n.

Av X 0 apiOpdg tov mpotoviov tote (x+1) givar 0 apBpog tov
vetpoviov. Emedn] o polikdg apBudg eivar 39, €xovpe o6t
X+x+1=39 1 2x=38 1] x=19. Apa 0 atopkdg apdpde sivar 19.

A@ob to Rb &gt atopkd apiBpod 37, Oa éxer 37 mpwtovia, dpa
(37+9)=46 verpdévio. Apa o palikdg tov apbpdg Ba eivor
37+46=83.
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Ovdétepa dropa eivar ekeiva mov €youvv 610 apBpd Tpomtovi-
oV kot niektpoviov. Popticpéva Betikd givor Ta 10vTa mov To
TPOTOVIO. TOVG £ivat TEPIGGOTEPX OO TOL NAEKTPOVIO. KOL CLpVT]-
TIKG QOpTIoUEVE Elval Ta 1OVTO TOL £XOVV NAEKTPOVIL TEPLC-
cotepa and 1o tpotovie. ‘Etot ovdétepa eivar ta A, E, Z. O¢-
TIKG QOPTIoUEVO (KaTtdv) eivar To I ko apvnTikd opTicpéva
(aviovra) givor o B kot A.

I'o 1o K éxovpe 19 niextpovia, 19 mpotovia ko 20 vetpdvia.
INo 1o I 0 atopkdg apBpog eivar 53, Gpa 0 apBpog Tev Tpm-
tovimv elvar 53 kot o apBpog tov vetpoviov givar 74. T tov
Hg, o palikog apBuog eivan 202, o apiBpog tov nhektpoviov
eivar 80 kot tov mpotoviov erniong 80. Ia to Bi o atopkog
apfpog givar 126 ko tov tpotoviov 126. INa 1o 16V tov -
oBeotiov (Ca®™) o atopucdg apdpdg eivan 20, apo To TpOTOHVIO
gtvan 20 ko ta vetpovia eivan 20. T o 10v Tov yhwpiov (CI)
0 atopkog aplipog etvar 17, o apbuog tov ntpotoviov 17 kot
0 apBpog Twv vetpovimv eivan 20. T'a to Ne o apbudg tov
niektpoviov givar 10, Tov tpotoviov 10 kot tov verpoviov
emiong 10.

Apod 1 ddpetpog eivon 1- 10" m n aktiva etvar 107°/2 m 7
1072 cm. Gewpdviac T0 TPOTOVIO GOUPIKO EYOVLE
V=4/31R*=0,523- 10 cm®. An6 tov mivako £YOVUE YIOL TO
mpotovio ot m=1,67- 10> g Apa p=m/V onAadn
p=(1,67- 10%¢)/(0,523- 10¥cm*)=32- 10" g/em’.

a) devtépro: 1°H ko tpitio ;*H. Eivau Gropo tov i810v ototyei-
ov dnAadn £xovv tov 110 aplBpd TPOTOVIMY GTOV TVPTVE TOVG
(Z=1). Awgépovv oTov aplBpd TV VETpovimy, apol 10 devTE-
pro £xet 1 veTpovIo Kot TO TPITIO 2 VETPOVIA, (Gpo. £XOVV d10po-
petikd palid apBpd. Awogépovy emiong ot pale tov atod-
HOV TOVC.

Evdewktikd propodpe vo ava@Epovpie:

Duoikd eawvopevo eivar 1 kivien tov cvtokvijTov (dev £xou-
pe oAloy] ot GOOTEOT TOV OLCLOV) KOl YNUIKO QUIVOUEVO
givar n kawomn ™G Peviivng otov Kivntipo TOV GUTOKIVITOD
(petatpomn Twv vopoyovavlpakmv oe S10&eido Tov dvlpoka
Kot vepo).
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56. EVOEIKTIKA PTOPOVUE VO OVAPEPOVLE:

S7.

58.

59.
60.
61.
62,
63.
64,
65.
66.
67.
68.
69.
70.
71.
72,

Tnv kavon g Peviivng oTov KINTPO TOV CVTOKIVATOV KT
TNV OMOi0 HETUTPEMETOL 1] YNHIKT] EVEPYELD GE KWNTIKY EVEP-
YEWL KOL TNV KOG TOV TETPEAAIOV GTO KOAOPLPEP, OOV HETO-
TPEMETAL 1) YNLUKT EVEPYELX oE BeppdTTOL.

EVOekTiKa HmopovpLe VoL avopiPOvpLE:

a) To onueio Bpacpod tov vepoo givar 100 °C oe eEwtepiki
nieomn 1 atm.

B) H Cayapn etvar evdidivtm oto vepd.

v) O vdpépyvpog etvar vypod pétarro oty Guvion
Bepuokpacia.
8) O yahkog etvon nAeKTpIKd oy@yipog.
g) To o&uyovo eivan aépro ot cuvin Beppokpacio.
ot) To yhwprovyo vatpro givar vd1GAVTO 610 VEPO.
0) O ypvodg eivan otepeds otn cuvin Beppokpacia.

@) 1 oLOTACT TV OLCLDY, B) o1 WI0TNTEG TV oVGIAY, Y) N
QYO TOV POPImV TOVG.

BAéne omavtioelg oTo TELOG TOV KEQOAXIOV.
Bl\éne anavinoelg oto 1€A0G 10V KeQaAniov.
BAéne anoavinoelg 6To TEAOG TOV Ke@uiaiov.
Bléme amavioelg oto TELOG TOL KEPuAaiov.
BAéne amavtoels 610 TEA0G TOV KEYUANIOV.
BAéne anoavmoeig 6to T€A0Gg TOV KeQaAniov.
BAéne amavinoelg 6To TELOG TOL KEQOAAio.
Biéne anavmoelg oto TéAog Tov KeEQuAniov.
BAéne anaviioelg 6to T€A0g Tov Kepataiov.
BAéne amavtioglg oto TELOG TOV KeQaAaiov.
BAéne amavmoelg 6to TEA0G TOV KEPUANIOD.
BAéne anoavtnoelg 6To TEA0G TOV KEQAARIOV.
BAéne amavioelg 6to TEA0G TOL KEQUAAiov.

BAéne amaviioelg 610 TEAOG TOV KEQUAXIOV.
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73. 0)O1 ymuikég evooelg €xovv kabopiopévn cvotoon, eved To

uiypoto oyt

B) O ympég evidoelg amotelovviat omd £va £180¢ popimv, evd
To piypate amd 800 £(6n popiev TOLAGYIGTOV.

v) O mHkég evaroeig £xovv kaoplopéves pUoIKEg oTadepéc,
eV Ta piypoto petaforiopeveg avaloya pe v Kabe popa
GUGTOGT TOVC.

74. BAéne Oewpio mapdy. 1.5.

75.
76.
77.

Bléne amavimoeig oto éhog TOL KeQaAiaiov.
BlAéne anavioelg oto téhog ToL KeQaiaiov.

BAgne anavtioelg oto T€A0¢ Tov KePainiov.

78. Biéne Oewpio mapdy. 1.5

79. o) Zto 100 g Srohdparog mepiéyovron 10 g Chyapng (Sraivpévn

ovoia).

B) Zra 100 mL dwddpatog mepieyoviat 4 g wdovyov Kaiiov
(Srwhvpévn ovoia).

v) Zta 100 mL xpaoiov (Sidhvpa) mepiéyovrar 11 mL
afavoing (Swivpévn ovoia).

8) Ze 100 dyxovg aépa (Sréivpa -piype) mepiéyovrar 20 6ykot
o&vyoévo. H avaroyia givor Suvatdv va ekepaletal oe
omowdimote povéda dykov, mL, L, m”.

80. Me v avénon g Beppokpociog pEWOVETOL 1 SLKAVTOTNTO

TV 0PIV ota VYpd. Apa pépog tov CO; mov otoug 2 °C 1-
Tav dtodlvpévo, otovg 12 °C dev Ba dohvetan TAéoV Kol Guve-
g avtod Oa el pikpotepn mepiektikomTa. To Sidhopa oTovg
12 °C Bo eivar kot avtd kopeopévo pe pupdtepn PEPara me-
PLEKTIKOTNTO [0t KOt 1) S1eALTOTNTO £ivan LikpOTep.

81. BAéne amavioelg oto TEA0G TOL KEQUAaiov.

82. Xta 180 g tov dreddpatog mepiEyovran 9 g dwdvpévng ovoiog.

Apa ota 100 g Ba nepéyovron (9-100/180)=5 g. To dwivpa
glvar ooy 5% wiw.

83. Zta 100 mL 1tov Stohvpatog Oa mepiéyovran (12-100/400) = 3

g. To d1dhvpo Aowmdv eivar 3% wiv.
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84. Ilepéyovtan (4/100)-200 g = 8 g Beukod o&goc,
85. Tlepéyovrar (6/100)-400 g = 24 g vitpikod o&éog.

86. And v ypagiki napdotacn mapatmpodue 6t N drehvtdTa
™G ovoing X otoug 40 °C givar 40 g ovoiog ava 100 g vepov.
A@ob To SuiAvpa givar kopeopévo atoug 40 °C Oa éxer pada
100 + 40 =140 g. Otav 10 ddhvpa yuybel otovg 30 °C otovg
omoiovg N dAvtoTa TG ovoiag X, Onws Paiveral omd To
ddypappa, eivar 35 g ovsiog ota 100 g vepod. Apa Oa aro-
BAnBovv 5 g ovoiog X katd v woén kot o vEo diihvjie Oa
£yel pato 135 g.

[Mopampovpe and ™ ypa@iky Topdotacn OTL 68 peyaldTepn
Oepuokpacio éxovpe peyaddtepn dwwAvtdomTa, YeYovog mov
TOPATNPEITOL 6TA SIADUATO TWV CTEPEDY VGOV OTO VEPO.
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2. NIEPIOAIKOX ITINAKAZX - AEXMOI

14. BAéne anovTtioelg 610 TEAOG TOV KEQUANiov.

15. o) (popTicpéva mpmtdvia) (ovdEtepa)

B) (mupiva) (xaBopiopéves) (mAektpdvia)

16. B)éne anovtioelg 610 T€A0G TOL KEQOANioOL

17.

p |n e K IC M N
Mg | 12|12 12 2 8 2 =
10 K 19 | 20 19 2 8 8 1
woar |17 |18 17 2 8 7 -
Mg* 1212 10 2 8 - -
K* 19 | 20 18 2 8 8 ~
Cr 17 | 18 18 2 8 8 -

18. Apov 1 efotepuwn otfdda eivar 1 M, 10 dtopo TOV
QPOOPOPOV £XEL KATAVEPNHEVE TO MAEKTPOVIA TOVL GE TPEIS
otfadeg. pe kotovoun 2, 8, 5 (amd 1o dedopéva). Ymapyovv
lowmdv ocvvolkd 15 e dpa ko, og ovdérepo dtopo, 15
npwtovia (Z =15).

19. A@ov 1o Al PBpioketon oty IIIA opdda tov meprodikov mivaka
Oa £xe1 oy e€mtepiki| Tov oTPfdda 3 nhekTpovia.

20. o) (wévte oniPfadec) P) (entd nrektpovia) (eEmwTepikn)

21. To ovdétepo Gropo tov ;Na éxet 11 p kon 11 e. To Na* 1o

onoio dnpovpyeiton pe amofoin le Oo €xer 11 p xor 10 e. To
gvyevég aéplo to omoio mpomyeiton tov Na €yer Z=10 xou
ouvvenag 10 p ko 10e.

To apéowg emopevo tov Na croyeiov o £xer Z=12 kot to 16V
oV Bo TporvTTEL pe amofoin 2e, dnhadn Oa mepiEyer 12 p kan
10e.
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Apo to 10v tov  Na, Na', éxel tov 810 opOud e pe 1o
TPONYOVUEVO TOU EVYEVEG GEPLO KOL UE TO OV TOV EMOUEVOL
10V GTOYEioV, Mg®* (100nAekTpoVIKd).

o) (atopkod apBpod) B) (meplodikny cuvdptnon) (0TopKov)
v) (1w opddar) d) (idwo mepiondo)

IMukvéomta (g/mL): 1,43-10° —0, 2,07-S, 481 Se,
6,25—>Te, 9,4—Po

Atopih aktiva (A): 0,730, 1,04 -8, 1,17 —Se,

1,43 -Te, 1,67 —>Po.

Inueio Ppacpov (K): 4,2 -He , 27,1 —-Ne , 87,35Ar,
120 —-Kr, 165 -5Xe , 211 —-Rn

IMTukvomta (g/L): 0,18 —He, 0,90 —Ne, 1,78 —Ar,
3,75 —-Kr, 5,90 »Xe , 9,73 —Rn.

Zroyeio | Hiektpoviakn dopn Opéda | Iepiodog
K L M N O
H R = - - IA 15
Ca 2 8 8 2 - ITA 4"
Br 2 8 18 7 - VIIA 4"
(0] 2 6 - - - VIA 2"
Na 2 8 1 IA 3"
a) Na, K B) Ca, Mg v) Cl, Br d) He, Xe
H xatavopn tov niektpoviov oe otifddeg yio to mopakdT®

otoyeio eivor  K(2,8,8,1), F(2,7), P(2,8,5), Na(2,8,1),
Cl1(2,8,7), N(2,5).

[Mapopoteg ymukég W10TTeS Topovotalovy To cTotyEio. Tov
g&yovv tov 310 oplBud e omv elmtepikn Toug oTiPdda
(xviikovv oty 1d1a KOpLe opdda tov m.m.) dniedn to: o) K, Na
B) F, Cl ko y) P, N.

(mepiodo). Zwot amdvtnon eivar n y) tov 60 apBud
NAEKTPOVIOKOV oTIPAdmV

(opdda). Zootn arndvrnon eivon 1 o) Hopdpoteg ridtnrec.
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. H xatavoun tov e og otifddeg yo to mapokdte otovyein &i-
vat A(2,8,6) B(2,8,2) I'(2,6) A(2,8,8,2) E(2,8,18,8,2). TTapo-
HOLEC 1310TNTES TTOPOVGIALOVY TOL GTOLKELD TOL OTTOL0L £YOVV TOV
010 aplpud miektpoviov oty efotepki] TOvg OTIGON
(oviikovy oTnVv ido KOPLWL OpAdE TOVL TEPLOOIKOD TiVOKOL)
onhadn ta ;o) A kan I' kon B) B, A ko E.

Aol 10 Mg Bpioketon omy Tpitn mepiodo Tov MEPLOSIKOD
mivaka Oa £xel Ta NAekTpOVIA TOV KaTOVEUNUEVE GE 3 oTIfddeg
Kol ooV To 10V ToV £Yel poptio 2+ dnuovpynbnke and v
amofoAr 2 niektpoviov g eEmTepKNg Tov oTifadag. Apa m
Katavoun Tov niektpoviov tov oe otifadeg eivar 2,8,2 kot
£yel Z=12. Apa n oot andvinon eivo 1 d.

i) To guyevég aépro apyo (Ar), £xe 18 e. Apa amd 18 e £govv
Kkat ta va A* ko B Apa 1o dropo tov A €xet 19 e kat 0
dropo tov B éyer 15 e, dnhadn to A €xer Z=19 ka1 1o B £yet
Z=15.

i) H xatavopn tov niektpoviov eivar yuo to A (2,8.8,1) ko B
(2,8,5). Ta ototyeia Ppiokovral o€ S1POPETIKY TEPIOJO Kol GE
Sopopetik opdda, apa 1 cmOTH andvrnon eivain 7.

To evyevéc agpio Ne éxer 10 e. Ao 1o kotov X éyet 10 e
10 dropo X eivar to otoryeio (Mg). Apov to aviov W €yxel 10 e,
10 dropo W €xel 9 e, apa Z=9. Ankadn eivar to pBopio (F).

Agod 10 otoyeio Ppioketon omv 3" mepiodo Exel ta
NAEKTPOVIL TOV KOTOVEUNUEVE OE TPElS oTIPAdEC Kot apov
Bpioketar omv VA opddo €xet 5 e omv eEmtepikiy TOv
otfddo. Apa n katavour TV nAektpoviov ot oTifadeg eivon
2,8.,5 ko 10 otoryEio £xel atopkd apdpd 15.

Me avaroyn okéyrn, OnmG TG TPONYOVHEVNG GOKNOMG,
£YOVLE:

o) katavou niektpovimv (2,6), dpa Z=8.

B) xatavoun niektpoviov (2,8,7), apa Z=17.

Aol n N givar ) T€tapm Kotd cepd amd to Tuprive otifada,
T OTOLYELD LT £XOVV T NAEKTPOVIL TOVG KOTOVEUNHEVE GE
téooepg otiPfadeg, dpo Ppiokovron oy 4" zmepiodo ToL
nePLodkKol nivako. Apo 6OOTH amdvTnon eivaln .
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Ta otoygia mov €xovv omv eotepikiy tovg oTPada Tpin
nAektpovia avikovv oty IIA opdda tov TEPL0dikod mivaka.
Apo o®oT amavInen sivorn y.

. a) (okt®) (A10) (e€mTepikn) (600).

B) (cpada) (entd) (mpochapfaver) (Eva nlektpovio)
(evyevoig).

Y) (evyevong) (amoPdiier)

4) (uéyebog) (aTdpov).

To CaCl, givar wovtikn éveon. Apa dev vrapyovy popia, oAl
KPLOTAAAKO TAEYHO, EVO O ¥NpKOG (Loplakdg) TOmog deiyvel
MV avaA0Yio TOV 10VTIOV 6TO KPUOTUAALKO TAEYLA.

Otav £xovpe opotomohkd deopd peta&d atdépomv tov idov
otoyeiov, mov £yovv v S TN MAEKTpoPVTIKOTHTUG,
gxovpe un mMOMKO OHOOTOMKO deopd. Xty mepintmon
OUOOTTOAKOD  OECHOD  PETOED  GTOH®V  OLUPOPETIKAOV
OTOLEIMV, VAPYEL SQOPETIKY T MAEKTPAPVITIKOTNTOG,
Gpa £YOVHE TOAKO OLOLOTOAIKS SEGUO.

To otoyeio A, agod aviker omv IIA opdda, £xet dvo
NAEKTPOVIA 6TV eEMTEPIKT) TOV GTIBASA Kot POV AVIKEL 6TV
4" mepiodo Bo £yer T MAEKTPOVIA TOV KOTOVEUNUEVO GE
1éo0epig oTIPAdeC. Apa 1 Katavopur TV NAEKTPOVIGY TOL 6€
otpadeg eivar (2,8,8,2). To otoyyeio B agod avikel oty VIIA
oudda Oo éxer oty e&wtepikn Tov oTPAd ENTE NAEKTPOHVIQ
Kot agov avikel oty 3" mepiodo Ba £xer ta nhektpdvia Tov
Katavepnuéve oe tpelg otifddes. Apa ) Kotavopn TV
niextpoviov ce otifddeg sivor: (2,8,7).

Ta otoyeion ovtd  pmopody  vo  GYNUATICOVV  OVTIKO
(etepomorikd) decpo, apov dvo dropa tov B mpochapfavouy
10 Kabéva, €va amd to S0 MAektpdvie Tov amoPdArel ToO
Gropo tov A. O poprakdg TOIog TG £vmong mov oynuotileton
givar AB,. O timog avtdg deiyver v avaloyio 10VIov 610
KPLOTOAMIKO TAEYHA TG évmong, dnhady oe kdbe 16v A*
avTIoTOLOVV 600 ovta B

A@ov 1o otogeio I avikel oy 1A opdda £xet £va nAekTpovIo
oy eEmtepkn) tov otPdda, N omoio eivar Kot M povadikn



16

ago¥ to oToryeio avtd avikel oty 1" wepiodo. Apo 1 KoTovo-
un oe otPadeg eivar: (1).

To otorxeio A avixer omv VIIA opdado kor €yer entd
NAEKTPOVIA TNV EEMTEPIKT TOV GTIRAS KO 0lpoD OVIKEL GTHV
2" mepiodo Ba £xel o NAEKTPOVIC TOV KaTaveUNUéVe e V0
otipades. Apo n kotavourn oe otiffddeg Oa eivar (2,7). Ta
OTOEID AVTE UTOPOVY VO GYNULATICOVY OHOIOTOAMKO JECUO LIE
CLVEISQOPG evOg MAekTpoviov amd to kabéva. O poprakdg
TOmog ¢ £Evwong mov oynuotileron eivar I'A. O tomog avtdg
deiyver 011 ot0 KGOe pOpO TG €vmong avtig vVEhpyel Eva
dropo I' kou éva dropo A..

43. o) H xatavopr tov nkextpoviov oe otifadeg eivol:
K(2,8,8,1) kour F(2,7). 'Eva dtopo K omofdirer éva
nAektpovio to omoio mpociapféver £éva dropo F kou €tot
dnuovpyodvrar ta wvto K(2,8,8) ko F(2,8) oymuarifovrag
v ovtikn éveoon K'F.
B) H kotavoun tov niektpoviov oe otfddeg eivar: Mg
(2,8,2) kar S(2,8,6). Eva dropo Mg amoPdrier ta 800
nAektpovia g eEmTEPIKNG  TOL  oTrGdag To  omoia
TPOoCSAaUPaver £va GTopo S Kot £T61 SNUoVPYOVTAL TO 1OVTA.
Mg™ (2,8) ko ¥ (2,8.,8) oymuatiCoviag v 10VTIKY Eveon
Mg*'S*.
y) H xoatavoury tev miektpoviov oe otifadeg eivar Ca
(2,8,8,2) ko H(1). Eva dropo Ca omoPdrrer to d0o
nhektpovia g efotepicic  otfadog to  omoia
npociauPavovv dvo drope H (éva e 1o kabéva) ko £tot
dnuovpyodvton  tor  vra Ca** (2,8,8) ko H  (2)
oynuatiCovrag mv vy évaon Ca**Hsy'.

44. H xotavopn Tov NAEKTPOVI®V Y1 Ta 0 KETe GTOELN eivat:
P(2,8,5) Cl1(2,8,7) C(2.4) xar H(1)

H :Cl:
a) :Cl1:P:Cl: Pp)H:C:H 1vy)H:C:CL
:Cl: H :CL:

45. (erepomorikn)). Zwot amdvinon eivar n €) oynuatifeton pe
UETAPOPE MAEKTPOVIOV 0O T GTOWO. TOV VATPiOL 6TA GTOMN
oL YAwpiov.
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l?Cl 163 20Ca
H HCI H,S CaH,
0) O) (E)
NaCl Na»S
b ® (E) X
C CCly CS, CaC,
O) (8) (E)
10Ne X X X

H xatavopr tov miektpoviov eivar: C (2,4) kou H (1). Ta
dropa tov C cuvdéovtor petadd Toug pe £va. anhd opolomoMKo
deopd Kat Tavtoypoveg to kGbe dropo C cuvdéetar pe Tpelg
amAo0G  opowmoMkovg dgopovg pe tpic dropa H. O
NAEKTPOVIKOG TOTTOG EivoiL:

H H
H:C :C:H
H H

O deopog petagd C kot H eivon molkdg opotomorikds (Gropo
dapopeTikdV oToyeiov) evd o deopdg petald C kar C eivar
un moAkds opotomoAkos (Gropa id1ov oToygiov).

BAéne anovtioeig 1o T€A0G TOL KEQUAXIOV.

H xatavopn tov niektpoviwv eivon C (2,4) ko H (1).
A: CH,, agobd 1 évoon avt €et €vo amAd OUO0TOAKO
deopd petald tov atdopmv tov C, anopévouv ot kabe dropo C
Tpia NAEKTPOVIOL KOt dNUOVPYEL TPELG OULOLOTOAIKOVS SEGHOVG
e tpio dropa H. Etot £govpe tov niektpoviakd Tomo,

H H
H:C: C:H popuxog tomog C,Hg

H H
210 pop1o avtd VIaPYEL EVAG I TOAMKOG OPOLOTOAKOG SEGHOG
petald tov otopmv C kar €L molkoi OpolomToAlkol deopoi
petaéd atopov C kot otopmv H.
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B: CH,, agod n évoon avt) £el Eve SMAO OLOLOTOAIKO
deopd petad tov atdépmv tov C, anopévovy ot kabe dropo C
300 NAekTpOVIA KOl SMpovpyel SVO OHOIOTOAKOVG OEGHOVG [LE
ovo dropa H. 'Etot éyovpe 1o niektpoviakd tomo,

H H
H: C::C: H evo o popukog tomog eivar CoHy
210 poplo avtd VIApPYEL £vag SIAOS U TOMKOS OMOIOTOAKOG
oeopog petaéd towv atdpov tov C Ko Téooepls molwkoi
opotomoiikoti deopol petald atdpmv C kot atopomv H.
I': CoH,, apod n évoorn avt €xel éva TpmAd OUOIOTOAIKO
deoud petalhd tov atdpwv tov C, anopével oe kabe dropo C
£va NAEKTPOVIO Kot O1ovpyet €vel OPLOIOTOAIKO OGO LE Eval
atopo H.'Etot éyovpe tov nhexktpoviaxké tomo H C  C H
£V 0 poprakdg tomog eivar C,H,
210 popo  autd vmEapyEL Evog  TPWTAGS U TOAKOG
OHOOTOAKOG de0pOG peTa&d Tov atopumv C kot dV0 mohkol
opo1omoALKoL deapiol petald atopmy C kot atépmv H.

Yoot eivor M wpdtacn 8. ETIG  OVIIKEG  EVOOELS
Snuovpyodvrar  Ovto, AOGY®  omOPOANG KOl TPOGANYNG
niektpoviov, pe amotélecuo Tn Onuovpyic KPUOTEAMKOV
TAEYHGTOV.

Oporomorikd morkd popa eivoar o HCI ko p NH;, agov
SNUIOVPYOVVTOL  OUOLOTTOMKOL  dECpOl  HETOED  OVOUOLOV
aTOM®V  HE  OWPOPETIKY  TIUN  NMAEKTPOPVNTIKOTNTOG.
Opotomorkd pun moiwkd popre eivor 1o Ny kot Cly, agod
dnuovpyodvTal OpO0TOAKOT decpol peTaEd Opoimy ATOpMY.

BLéne amavtnoglg 6To TEL0G TOV KEQUAIOV.

a) (mpaypatiko) (16vtog) (poptio) (atdpov) (ynukn évoon).
B) (xatdaotacn) (Undév).

v) (apBpdv o&eldmwong) (atopmv) (Undev).

8) (apBudv o&eldmong) (mrorvatopkd 16v) (16vtog).

o) Eoto x 0 apBpog o&eidmong tov S. Tote gival:

2(+D)+ 1 x+4(-2)=0Mx=+6

B) Eotom x 0 aptBuog o&eidwong tov N. Tote givou :
L+D+1x+3(-2) =0 x=+45

v) 'Eoto X 0 aptBpog o&eidmwong tov P. Tote eivar:
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3D+ 1x+4(-2)=0Nx=4+5

o) 'Eoto x 0 apibpog o&eidwong tov C. Tote givat:

1'x +3:(-2) =-21 x=+4

B) 'Eotm x 0 apBudc o&eidwong tov 1. Tote givar:

I x+3:(-2)=-11x=+5

v) Eoto x 0 apBpdc o&eidwong tov S. Tote eivar: 1-(+1)
+1x+3(-2)=-1x=+4.

BAéne anavinoelg 6to 1€A0G 10V ke@aiaiov.

‘Eote x 0 apiBpog o&eidwong tov S oto Osuxd apyiio. 2:(+3)

+3x+12:(-2)=0 fx=+6.
Apa n coot| andvrnon givain o.

BAéne anavoelg oto A0 ToL KeQuhaiov.
BAéne anavinoelg 6to tEhog Tov KeQuiaiov.

BAéne anovtioglg 610 1€A0G TOV KEQUAQIOV.

1. CaCl, 2.KI 3. Ca(OH), 4. AgNO;
5. KC]O3 6. MgS 7. NagCO_q 8. Alg(SO4)3
9.FeSO, 10. Al(COs3);  11. Na,O 12. ZnBr,

13. Mg3(POy4), 14. H,S 15. PbF, 16. AIN

17. (NH4);PO, 18. KCN 19. Ca(Cl03); 20. NH;

1. O&eidro tov kahiov 2. Ydpo&eidio tov Bapiov 3. Indwodyo

vatpo 4. Xdopovyo acPéotio 5. Xhopkd 0&H 6. Oel00yo
apyido 7. Nupkog yevdapyvpog 8. Bpwpotvyog cidnpog(I1l)
9. appwvia 10. O&eidio tov payvnoiov 11. Nitpikd acBéotio
12. Avlpuxiké acféotio  13. Aw&eidio tov aldtov 14,
Ydpoé&eidio yarkov(I) 15. Oeuxd appdvio 16. Poopopikoc
oidnpog(Ill) 17. Nirpikd kéio 18. Ydpobewo 19. dmocpopikd
o0&y 20.Ydporvdvio.

BlAéne anovinoels 6to TEA0G TOL KeQoAaion
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64, o)
1.LKBrO; 2.K:CO; 3.KHSO,4 4.K.80, 5.KOH 6.KI 7.K:,0
§.Ba(BrO:), 9.BaCO, 10.Ba(HSOy), 11.BaSOy 12.Ba(OH), | 13.Bal, 14.Ba0
15.CuBrO; 16.CuyCO; 17.CuHSO, 18.Cu,S0,4 19.CuOH 20.Cul | 21.Cu,0
22 Fe(BrO:), 23.FeCO; 24.Fe(HSO4), 25.FeSO, 26.Fe(OH), | 27.Fel, 28.FeO
29.A1(BrOs): | 30.AL(COs); | 31.AIHSO4): | 32.A1(SO4); | 33.AOH); | 34.All; | 35.AL0;
36.HBrO 37.H,CO4 38.H,504 39.H,80, 40.H,0O 41.HI 42.H,0

B) 1. Bpopixkd kdio 2. AvBpakikd ko 3. O&wo Heukod kdo
4. Oeuko kb 5. Ydpo&eido tov kodiov 6. Imdiodyo kéito

7. O&eidio tov koAiov 8. Bpopkod Bapio 9. Avbpakikd Bapro
10. O&wo Beuxod Papo 11. Oeukd Papro 12. Ydpo&eidio tov
Bapiov 13. Iodiodyo Bapro 14. O&eidio Tov Papiov 15. Bpopt-
KOG xaAkog(I) 16. AvOpakikog yoahkog(I) 17. O&wog Beukodg
xoAkog (I) 18. O@eukdg yarkog(I) 19. Ydpoéeidio tov yarkov(l)
20. Imdwovyog yorkog (I) 21. O&eido tov yodkov (I) 22.
Bpopwkdg oidnpog(Il) 23. AvBpakikdg oidnpog(Il) 24. O&wog
Oeukog oidnpog(Il) 25. Geukdg oidnpog(Il) 26. YdpoLeidio tov
cwnipou(Il) 27. Imdovyxog oidnpog(ll) 28. O&eidio oL
ofpou(ll) 29. Bpoukd apyiro 30. Avbpaxikd apyiio 31.
O&wvo Beuxd apyiho 32. Ocuxd apyidio 33. Ydpoteido tov
apykiov 34. Iodwodyo apyilio 35. O&eidio Tov apyiriov 36.
Bpopiko o&0 37. AvOpakikd o&d 38. Oeukd 0&H 39. Ogukod
0&v 40. vepo 41. Yopoiddio 42. vepd.
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19.
20.
21.
22,

23.

24,
25.
26.

27.
28.

29.

30
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3. OZEA - BAZEIZ - AAATA - OZEIAIA

1. axetrvrocolikviikd o&d 2. Ydpoleidio tov payvnoiov.
3. Yépo&eido tov vatpiovn 4. Kitpikd 0&0 5. O&ikd 0&h 6.
Docpopikd 050 kot dro&eidio Tov avbpaxa.

1. KOH 2.H,SO4 3. HNO; 4.NaOH 5.NaHCO; 6. CaCOs.
BMAéne anavinoeig 610 TEA0¢ T0V KEQuAiov.
Bléme amavmoelg 610 TEA0G Tov KeQOAXiO.

o) (6&wog yapaxtnpag) (Ketdv vdpoyovov: HY)
B) (Baowkog M adkahikog yopaktipag) (eviov vdpoéeidion

:OH)

1.HNO; 2.Ca(OH), 3. H3PO, 4.Fe(OH);
5.HCl1 6.H,SO, 7. CuOH 8.HC1O;
9.Zn(OH), 10.H,S 11. KOH 12.A1(OH);3

BAéne Bempio ogh. 85 ko 86.
BAéne anovtioelg 61o 1€A0G TOV KEQAANIOV.

Me myv Porfela dektdV. ZVYKEKPIUEVO OTO TOTHPL WUE TO
ourlvpa g Paong n eaworo@Buieivn ypopatiletor KOKKVY,
OTO TOTNPL PE TO SLAVH TOV 0&£0G TO PALLLA TOV NAOTPOTIOL
yiveTon KOKKIVO, EV® OTO TOTNPL LE TO OMECTOYUEVO VEPO TO
TEYOUETPIKO yopti dev oAralEL ypdpLaL.

Bléne amavoeig 6To TEAOG TOL KEPaAAiov.
BAéne Bewpia oer. 90 kot 91.

Awdopo | TTocomteg H ko | pH (6= 25°C)
OH
oEwvo H* > OH <7
aG1KO H'< OH >7
ovdétepo | H' =OH 7

O&wa dwrvpata: Ppoyn , id, yopog Aepovion, Coca-Cola .
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Baowd SwAidpoata: acPeotovepo, Ooracowd vepd, aiua,
GO0,

Ovdétepa SloAVPOTO: OTECTAYUEVO VEPO.

BLéne amovioelg 6to T€L0g ToV KeQuAniov.

BA\éne anavticelg 6to T€A0G TOV KEQAAXIOV.

BAéne anovtioglg 6To TEAOG TOV KEPAANIO.

a) Ouv 1domreg tov dodvpatog A (vVdpoyrwpikd 0ED)
ogpeidovton oty mapovsion tov  Kkatovrog H (6&wog
YOPOKTIPOG), EVA Ol 1W10TNTES TOL dloAvpatog B ( didhvpa
NaOH) ogeihovtor oty mapovacio tov avidvtog OH (Baoikdg
1M 0AKOAKOC YopuKTPag).

B) O&wo yopaxtipa mopovstaiovv ta dwrdpate HNO; kot
H,S0s. Baowo yopaktipo nopovoidlovy ta dtorivpare. KOH
kot Ca(OH)s.

v) To dudhvpa apod dev Bo aAralet To ypduo TOL NAOTPOTIOL
Oa eivan ovdétepo kot otovg 25 °C to pH Oa givart ico pe 7.

Biéne Oewpia oel. 93.

SO; —-H,S0, N>Os — HNO; CaO—Ca(OH),
Na,O—NaOH.

H3PO4—)P305 HQSO:;—)SOQ
KOH—K,0 Al(OH);—Al1,03

1.LK;O 2.CO, 3.Fe;03 4.S0; 5.A1,05 6.Cu,0O 7.CO 8.ZnO.
1.N,O; 2.Na,O 3.S0, 4.N,Os5 5.FeO

BAéne Bewpia oel. 86.

Ioyvpa o&éa: HCI kar HNO;. AcbBevn o&éa: CH3COOH (0&iko
0&v) kan H3POy. Ioyopn| Baon: NaOH AcOgvic Baon: NHa.
Bhéne Oewpia oer. 85 ko 87.

BAéne anavmoelg 6to TEA0G TOV KEQaAXiov.

1.AL(SOs); 2ZnCO; 3. NaClO 4. (NH,),S S5.KBr
6.Cay(PO,), 7.Fe(NOs); 8.CuCl 9. BaHPO, 10.Hgl,
11. AgCN.
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1. AvBpaxiko acBéotio 2. Ydpo&eido tov Bapiov 3. XAmpiov-
xoc oidnpog(Ill) 4. Pwocgopwd 0&H. 5.Ydpoeido Tov
cwnpov(Il) 6.0cwvyo apyitio 7. Poceopikd appmdvio 8.
Kvaviovyo kéio 9.Ydpofpdpo 10. ITevroeidio tov aldtov
11. Nuitpik6 o&0 12. Ogukd o&v 13. Yopo&eido tov apyiriov
14. Oegukdg oidnpog (III) 15. Tpo&eido tov Beiov  16.
Ydpoeido tov vatpiov 17. Ydpo&eido tov yaikov(l) 18.
O&eido tov yevdapyopov 19. Ao&eido tov avOpoxa 20.
Ydpobetro.

o) HxSO4: Beukd 0&0 B) HCI :wdpoyrdplo oe aépio 9don Kot
VopoyAwpkd 0&0 cav VéuTIKO dtdhvpa ) NaSOy: Beukod va-
tp10 8) Al(OH);: vdpoéeidio tov apyriov &) KCI: yroptodyo
kAo ot) (NH4)3POs: pocpopicd appdvio.

a) (ovodpiteg o&émv) (apetdArov) (avtdpovv) (avtiotoyo
o&v).

B)(avudpiteg Pacewv) (petdrrov) (avtidpovv) (avtictoym
Baon).

¥) (nétaddo) (Beticd morvatopukd 1Ov my.NH,") (aua’caMo e
KTOG 70V O) (ApvNTIKO TOAMATOUIKS 10V, Y. SOL7).

8) (apBpdg oleidwong) (M) (apibpog o&eidwong) (A)

g) (Paoeig) (Ghata) (vepd).

oT1) (VLopoYGVOV) (0EEDV) (LOPOYHVO).

Bléne Oewpio oeh. 95.

o) (xnpukn egicoon)
B) (800 uén) (éva Bérog —)
Y) (avtidpdvTa)
0) (TuMpo VANG opoyevég mov yopiletor amd 10 YOP® TOL YOPO
pe o OpLa).
g) (mov 0d1yovV GE avtidpaon).
BMéne Oswpio oeh. 97 kou 98.

.2S+30,>28S0;

B. Zn+2HCl—- ZnCl, + H,
y.C+2FeO — 2 Fe + CO,

3. Cl + 2 KI — 2KClI +1,

€. 2 Al + 6 HBr — 2AIBr; + 3 H,
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1. 'E&w am6 1o yuyelo £xovpe peyaivtepn Oeppokpacio, apa
HEYQADTEPT) TUYLTNTA TG UVTIOPUCG.

2. H ynuw ovoio kataddon givon katoaldTng e avTidpaong.
3.270 Yuyeio TOV QUTOKIVATOL LRAPYEL VEPO MOV TPOKUAEL 1O
ypiyopa TV 0&eidmon Tov G1d1Hpov .

. ... oL dev elvor TANPELS, MMAadn HEPOG HOVO TOV aVTIdP®-
VIOV PHETOTPEMETUL GE TPOIOVTUL.

B. ... m oxéon peta&d g mOcOTNTOG EVOG TPOIOVTOG MOV
TaiPVOVUE TPUKTIKG KL TNG TooodTNTag Tov o maipvape Oew-
pNTIKA, av 1 avtidpacn frav TAipng (Lovodpoun).

a. BAéne Bewpio oeh. 101

B. BAéne Osmpia oed. 102.

a) K, Ba, Ca, Na, Mg, Al, Mn, Zn.
B)F.,Cly, Br;, 0, L.

a) 2Na+Cl, — 2 NaCl $) 2Al+3Br,—2AIBr;
v) C+0,—CO, d) N, +3H,—2NH;

¢)H, +I, »2HI  o1) 2HgO —Hg + O,

) 2HCl - H, +Cl, 1) H,0,* ™ H,+0,

1) 2Na + 2HCl = 2NaCl + H; — —
2) Ag+ HCl — * (d¢v mpayuotoroeiton, PAETE os1pd SpaoTi-
KOTNTOC)

3) Ba + 2HI — Bal, + H,

4) 2Al + 6HCI — 2AICl; + 3H,

5) 2Al + 3FeBr, — 2AIBr; + 3Fe

6) Ca + 2AgNO; — Ca(NOs), + 2Ag
7) Fe + K;POy— *

8) Bro + 2KI — 2KBr + I,

9) 3Cl, + 2All; — 2AICI; + 315
10)S+KCl —» *
11)Zn + H,O — ZnO + H,

]2) Mg + Hzo — MgO + H,

13) Ca + 2H,0 — Ca(OH), + H,

14) Ba + 2H,0O — Ba(OH), + H»
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lNa va zmpoyporomomnbei pic avtidpoon mANG oviiKa-
1aoTOoNG TPENEL Eva 0O TOL TPOidVTA TNG avTidpaong va elvon
1) itquad) 2) aépro(T) N 3) ovoie mov vo wovrileton eyt
OTa.

2AgNO; + BaCl, — Ba(NO;), + 2AgCId

NaNO; + KCl — *

3H,SO, + 2AIBr; — Aly(SO4); + 6HBrT

ZnCl, + 2NaOH — 2NaCl + Zn(OH),!

Pb(NOs), + Na,S — 2NaNO; + PbS|

2HNOs + ZnCl, = Zn(NO;), + 2HCIT

2Fe(NO3); + 3Ca(OH), — 3Ca(NO3), + 2Fe(OH)sd

KNO; + CaBr, —» *

2NH,Cl + Ca(OH), — CaCl, + 2NH;T + 2H,0

CaSOs + 2HCI — CaCl, + SO,T + H,0

3Na,CO; + 2H3PO, — 2NazPO, + 3CO,T + 3H,0

2HNO; + Ca(OH), — Ca(NOs), + 2H,0
Zn(OH), + H,SO4 — ZnSO, + 2H,0
3KOH + H;PO, — K;5PO, + 3H,0
2Fe(OH); + 3H,SO,4 — Fex(S0y); + 6H,0
N205 + 2NaOH — 2N8N03 + H;gO

P,0Os + 3C3(0H)2 — Ca3(POy,), + 3H,0
3CO, + 2A1(OH); —> AL(COs); + 3H,0
BaO + 2HCI1 — BaCl, + H,O

Fe,0; + 6HNO; — 2Fe(NO3); + 3H,0
A|203 + 3stO4 - A]g(SOxl)Zr + 3H20
2NH'}. + H2504 —> (NH4)2$04

NH; + HBr — NH,Br

3CO; + ALO3 — Al(COs)s

P,0s + 3Na,0O — 2Na;PO,

SOz + HQO — HgSO4, N205 + H20 — 2HN03

Na,O + H,O — 2NaOH, MgO + H,O — Mg(OH),
Psz +3 HQO — 2H3P04, F€203 +3 H20 — 2F€(OH)3
BAéme omavTnoes 6To TEA0G TOV KEQUAXIOL.

1.Ca 2.Na 3.Al 4.Fe 5Pb 6.Cu 7.Hg 8. Ag.
.S 21, 3.Ch 4F
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64.
Fe(OH), Na,O CaCO; NH;
H,SO, Fe,(SOy)s Na,SO, CaS0O, (NH,),SO,
HBr FeBr; NaBr CaBr, NH4Br
H;PO, FePO, Na;PO, Ca;(PO,), (NH,4);PO,

65. BAéne amavtioelg 6To TELOG TOV KEQUAXiOU.
66. BAéne amavtioelg 6To TELOG TOV KEQUAQiO.

67. BAéne amavtioeLS 610 TEAOG TOV KEQUANIOL.

68. o) Eivon havBaopévn yoti égovpe petoforn otovg aptOpong
o&eidmong kot cuykekpéva Yo tov Zn ( 0—+2) kot yio to Hy

(+1-=0).

B) eivar cwot ywati 6hot ot apbuoi o&eidmwong mapapévovy

otabepot.

) eivail cwot yati £govpe petafoin otovg aptBpodg o&eidm-
ong kat cvykekppéva Yoo 10 Hy (0—-+1) kot ya to Cly (0—-

1).

d) elvon AavBaopévn yati 6lot ot apBpoi o&eidwong mapopé-
vouv otabdepot.

69. . 2HCl + K,CO3; — 2KCl + CO; + H,O
B. FeS + 2HBr — H>S + FeBr;
v. 2NaOH + H,SO, — Na,S0, + 2H,0
8. 2K +2H,0 — 2KOH + H,

70. a. P,Os + 3H,0 — 2H5PO,
B. FeO + H,O — Fe(OH),

y. 2Na + 2H,0 — 2NaOH + H,
o. Ng + 3H2 — 2NH*§
€. 2HgO — 2Hg + O,

71. 1. FeO + 2HCI — FeCl, + H,O
2. Na,O + H,SO, — Na,SO, + H,O

3. 3K20 + 2H’;PO4 — 2K3PO4 + 3H20

4. CuO + 2HNO; = Cu(NO3), + H,O

72. Ca(OH), + 2HBr — CaBr; + 2H,0
3NaOH + HsPO4 — Na;PO,4 + 3H,0
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Al(OH); + 3HNO; — AI(NO3); + 3H,0

a) NH; + HCl — NH,CI
) 3NH; + H3PO4 — (NH4);PO4

Zwot) amdvimon eivar 1 y, ywri to Mg givor dpaotikdTeEpoO
amd 10 VOPOYOVO Kat Bo “yovpe TV avtidpaon
Mg + 2HCI — MgCl, + H,.

Yo andvinon eivol n v, vt ond my avtidpaon Kotofodi-
Cetan 1o ilnpa tov AgBr.

0‘.) ZAgOH + H,S0, — AgQSO4 + ZHQO
3Ca(OH); + 2H;PO, — Ca;(POy), + 6H,O
B) 2AgOH + SO; — Ag,SO, + H,0
3Ca(OH); + P,O5 — Ca3(PO,), + 3H,0

1) A2,0 + HySOs — Ag:SO, + Hy0

3Ca0 + 2H5;PO, — Ca;3(POy), + 3H,0

8) A2,0 + SO; = Ag:SO,

3Ca0 + P,0Os — Cas(POy),

o) 0&O + Paon — dhag + vepo

B) 0&D + Paocikd 0&eidio — dhog + vepod

v) 0&0 + pétarho — dhog + vépoyodvo

8) 00 + dhag — 0&h; + dhag,

INa va avtdpdoet éva o0 pe pétorro Ba mpémetl to pétarho
va. €lvol OpacTIKOTEPO ToL VOPOYOVoL. [ va avTidpdoet Eva
0&y ue drog Do mpémer and ™y avtidpaon vo waphyston ilnua
1 aépla ovsia 1 ovsia Tov wvtiletot eAdyLoTO.

a) Otav wpochécovpe vatplo oto vepd yivetal ynukn ovti-
dpaon Kot £govpe Tapaymyn vdpoéewdiov tov vatpiov (NaOH)
Kot £klvon agpiov vdpoyovov (H,). Topatnpoiue v éxhvon
TOL Ogpiov.

H @oaworopbokeivn oe vdatikd didivpa Paong maipvel avol-
KTO KOKKvo ypodpa. [Topatnpovpe v adlayn Tov ¥pOUOTOC.
B) 2Na + 2H,0 — 2NaOH + H,T

‘ExAvon aepiov €yovpe amd v aviidpacn tov PBapiov pe to
ddivpa tov HCI (Aoyeio A)

Ba + 2HCI — BaCl, + H,T
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Katapobion iiuatog £ovpe omd v avtidpacn tov
Bapiov pe to didivpa tov HSO, (Aoyeio B)

Ba + H,SO, — BaSO, + H,

210 doyeto I' govpe 1o drddvpa NaCl, 6mov yiveta
anA®g 1 avtidpaon yopic Tapayoy CHpatog 1) aepiov
Ba + 2NaCl — BaCl, + 2Na.

ATO TNV LTEPEKKPICT] YUOTPLKOD LYPOD EYOVUE TOPUYWYN V-
dpoyrmpkod o&tog (HCI) to onoio eEovdetepdvetar and Pa-
oelg omwg to Mg(OH), kot 1o AI(OH); ko Oyt and aomipivn
7OV TEPLEYEL 0ED (OKETVAOGUAIKVAIKG 0ED).

To Sidhvpo acmpivig mepiéyet 0&D (akeTVAOCAAKVLALKO 0&D)
TO OMOI0 WETOTPEMEL G KOKKWVO TO Pdppo Tov niotpomriov
(deiktng). To ddivpa pe to yamdxt ALUDROX mepiéyer tig
Baoeig Mg(OH), xor Al(OH); mov ypopotilovv pe avoiktd
KOKKIVO Ypdpa T dtdAvpa parvoro@bodeivng (deikmg).

To didivpo Tov puatoroykov opod (NaCl 0,9% w/v) dev ak-
ralel o ypopo oto TEXAUETPIKO XopTi (deiktng). Edd €xovpe
0LdETEPO dLdAvpaL.

Qo mpénel 1o doyelo oto omoio Oa amobnkevtel To SdAvpo vo
£ivVol KOTOOKEVOGUEVO OO HETOARO LE TO OTTOL0 VO NV UIOpEl
v, avTtidpd 1o StdAvpa tov HCL 1 tov addtov.

‘Etor 10 Al dev pmopei va avtdpacer pe 1o KCl kot pe 10

MgSO, kot o Cu dev pmopet va avtidpacet pe to FeSOy, 1o
Zn(NO3), xou o HCI (a6 ™ oe1pd dpactikOTTog).

210 adovpvévio doyeio amobnkevovrar to Srodvpata KCl ko
MgSO, evd oto ydikivo doyeio amobnkedovtol Ta StodvpeTa
FeSQ,, Zn(NO3), ko HCI.
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4. ZTOIXEIOMETPIA

o) Znpaiver 0Tt 1 pala Tov atdépov Tov vdpapyvpou givar 200
Qopég peyovtepn amd 1o 1/12 g paleg tov atdHov ToL G-
Opaxa-12.

B) Znuoaiver 611 palo Tov Hopiov T0V YOGPOPIKOD AGPECTION
etvar 310 gopég peyordtepn and to 1/12 g palag tov atdpov
TOL GvOpaKa

Biéne Oewpia oeh. 128.

1) mocomta, No 2)a) oxetikn atopkn pala P) oxetikny po-
prokn palo.

Bl\éne Bewpia oeh. 132.

BMéne anavinoelg 61o t€hog Tov KeQuAaiov.

1) Etvon havOacpévn yiati n oxetikn poprakn palo eivor Ko-
Bapdg apOpoc.

2) Eivar AavBoopévn yoti autd woyvet pdvo yio a€pileg ovoied.
3) Eivan cwom) ywti n oxetikn atopkn pale kot n oxeTikn
popokn) péla tov ownpov tawtilovrat. (Ta pétalio og KoTd-
OTOOT] OTUOV EIVOL LOVOXTOMIKG GTOYELR).

4) Eivon cwoti) yuati oe pale 6on eivar 1o M, pog ynukig é-
voong TePEXETOL oTabepdg aplipnog popiov (N, pnopa).

@) M=2- 80=160 B)M,=1- 56=56 Y)Y M=3- 16=48
8) M=4- 31=124 g)M=1- 32+2- 16=64  ot)M,=1- 1+
+1- 14 42- 16=47 ) M=1- 40+(16+1) 2=74 n)M=2- 56+
+(32+4- 16)- 3=400.

Xwpic vrokoyiopong: ot aptdpoi 6,02+ 107 kor 0,000032 givar
oAV peydiotl yio paleg popimv. Apa  coot) amdvinon eivat
np.

Me vroloyiopoig: yio 1o CHy éyovpe M=16.

16 g 6,02- 107 popror

m 1 pépro i m=2,66- 107> g.

Oy: M=2- 16=32 dniadn (1-8) CO,: M=12+2- 16=44 dnladn
(2-0) Np:M=2- 14=28 dnradn (3-p) Os: M,=3- 16=48 dnlodn|
(4-y) ko HoS: M=1- 2+32=34 dn)adn (5-¢).
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‘Eoto x n atopukémra. M,=x- A, 1 x=M /A, =124/31=4.

Apa 1 oOOTH amdvTnon eival n .

Xpnowonotodpe tov tomo n=m/M, pe M, ce g/mol dapa
m=n- M,.

a) O,: M =2-16=32, dpa m =10 mol-32 g/mol = 320 g.

B) CO,: M=12+2.16=44, dpa. m = 2 mol . 44 g/mol = 88 g.

v) H3PO4: M=3.1+1.29+4.16=98, dpa.

m=4mol .98 g/mol =392 g.

Avti Tov TOmOL n=m/M, pPTOPOVLE G' AVTEG TIC NETUTPOTES VoL
&povpe korotaéers. Anhadn:
o) No: M=28 28 g 1 mol
560g x M x=20mol N».
B) H.S: M =34 34 ¢ 1 mol
68 g v Ny =2mol H,S.
v) Hy: M=2 2g 1 mol
3000g ® Mo=1500 mol

@) 1 mol NH3 22,4 L (STP)

3 mol Vi nVi=672L.
B) 1 mol SO, 22,4 L (STP)
0,001 mol V, 1 V»=0,0224 L.
1) Imol Na popa

X 10NA popa 1 x =10 mol.
2) Imol Na uépro
2,6 mol ] Ny =2,6N, popio.
3) 1 mol 224 L (STP)

® 112L N ® =5 mol.

Av x glvor N oyetikn atopkn pale tov C, W 1 GYETIKY OTOUIKT
paCa Tov H xon o 1 oyeticn atopkn palo tov N Oa £xovpe:
CoHy: Mi=28 nhady (1)

NHy: M,;=17 Snhodi )

And v mpocheon tav (1) kon (2) Epovpe 2x+Ty+o=45 Kkat
ened) n M, g CHsN givar 2x+7y+w, o éxovpe yia v é-
voon C;H;N 6t M=45.
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Ta 8 g O, (M=32) eivan 8/32 mol=0,25 mol apa mepiExovv
0,25N4 pope. Tooa eivor kot ta pope tov Hy mov avtiotor-
yovuv g 0,25 mol H,. I'e 10 H, e STP cuvinkec:

1 mol 224L

0,25mol V nV=5,6 L H;

1 mol avtictoyet oe M, g. Anhodn
M,g—224L
100g -448L  dnhadn M,=50.

YmoroyiCovpe ™ palo kot tov 6yko (STP) g opopévig
TocOTNTAG TOV 05VYOVOV, £6T® TOL 1 mol.

‘Etot égovpe m = M, g=32 g kou V=224 L.
p=m/V=32¢g/224L =143 ¢g/L.

Onwg kot otn mponyoduevn doknorn p=m/V (yw 1 mol og STP
ovvOnkeg) N 3,48 g/lL== M, g/ 224 L1 M=68.

Onwg kot mponyovpévag p=m/ V 1 3,48 g/lL=M, g /224 L
MM=78.Twto XHy: M,=A4+3.1M 78 =A, +3 1 A, =75

' to SO,: M, = 64 dnhadn n = 3,2/64 mol = 0,05 mol SO,.
210 |1 mol SO, nepiéyovtar 2N, dropa O
0,05 mol x 1 x=0,1N, dropa.
Toca eivar ta dropa Tov 0&LYOVOL Kol GTHV TOGOTNTO TOL
CO..
210 1 mol CO, mepigyovrar 2N, dropo O
1 0,IN dropa
1 v=0,05 mol CO,.
1 mol CO, 224L (STP)

0,05 mol vV n vV=1,12 L.
1) H,O: M=18 Xt 18¢gH,0 ta2gH

9N ¢g m; M om=10 g H.
2)NH3: Mi=17 Zta 17gNH; 14gN

ms 42 ¢ 1 my=51 g NH;.

3) 1 mol CO, 22400 mL (STP)
n, 560 mL 1 n;=0,025 mol CO,.
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210 1 mol CO; nepiéyovran 32 g O

0,025 mol ms M ms=0,8 g O.
4) HzS: Mr=34.
1 mol g
ns 68 g 1 ny=2 mol H»S.
Y10 1 mol H,S 2N, drtopa H
2 mol X 1 x=4N, éropa H.

1) Efvan havBaopévn, yoti icot 6ykot aeplmv otig id1eg cuvOn-
Keg Beppokpooiag kat mieong mepiExovv tov id10 apud popi-
V.

2) Eivau cwoth, yeti oto 1 mol NH; mepiéyovtar Ny dropa N
kot 3N dropa H dniadi cuvorkd 4N, dropo.

3) Eivan hovBaopévn, ywti oto 1 mol mepiéyovror 4N, dropa
0, dpa ota 4 mol nepiéyovtal 16N, dtopa o&vyovov.

4) Eivor ocooth, yiati o aptipog twv mol eivar aviroyog twv
apBpdV TV popimy.

o) He: A=4. Njdropo 4¢g
1 dropo x  MNx=4/N,g.
B) Pb: A;=207. N, dropa 207 g
1 dtopo v M y=207/N\ g.

O: M=32 — Na popue 32 g
lpopro x M x=32/Nag.
HCl: M=36,5 — N, popue. 36,5 ¢
1 uépro v Ny =36,5Nj g.

Ovoio X = ny mol kaw n N, popia
Ovoia ¥ — n, mol ko1 ny,Na popio
apa apopog popiov X/ aptOpog popiov ¥ =ny, Na/ny Na

=n,/ n,

Ioopopiokoé piypo onpaiver idog apBpog popiov dpa kat idlog
apOpog mol. Anhadn Egovpe n mol A kot n mol B.

mA=3;’4 mg f] n- Mr(m=3/4 n- M;(B) ﬁ Mr(B)=4/3' Mr(m ﬁ
Mr(B)=4/3' 21=28

o) NH;: M =17 dnadn yo tnv oppovia,
m;=4 mol- 17g/mol=68 g.
N»: M =28 dnhadn yio 1o alwto,
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m,=2 mol- 28g/mol=56 g.
Apa 1o piyna Quyilel 68 g+ 56 g =124 g.
B) 1 molNH; 224L (STP)

4 mol Vi qmV,=89,6 L.
I mol N, 224 L (STP)
2 mol Vo V=448 L.

Apa Viyy=V+V,=134 4 L.

[TPOXOXH! Emeidn to 1 mol omoovdnmote agpiov Kooy
Baver oe mpdTUTES SLUVONKEG OYKO 22,4 L pmopodpe va movpe
6t 1 mol piypatog agpiov katedopfaver oyko 22,4 L, dpa

1 mol piypotog 22,4L (STP)

6 mol Vi A Vouy=134,4 L.
¥t0 1 mol H,S 2N, dropa H

3 mol X N X = 6N, dropa H.
Y10 1 mol NH; 3N, dtopa H

1,2 mol i N v =3,6N, dropa H.

Zuvohikd vrépyovv 9,6N, dropa H.

1 mol atoépwv H dnradi Na dropa H QuyiCouv 1 g
9,6N4 dropio m

nTm=9,6g.

INa v appovice M,=17 kot yio to vdpodeio M=34.

‘Eote x mol NH; kot yw mol H,S. H péle ¢ appoviag elvar

17x g koun pélo tov HaS etvan 34y g. Apa n npan e€icwon
glvau:

[17x + 34y = 6,8 (1)
210 1 mol NH3 nepiéyovtar 3N, dropa H

x mol ;=3N4- X dropa H.
210 | mol H,S mepiéyovran 2N, dropo H
v mol ;=2Na' vy dropo H.

Apa m devtepn eéicwon etvar: 3N,- x +2Na- = 0,8N,
ul 3x + 2y =0,8 (2)

Avvoviag 1o chotnua Tov edichcemv Ppickovpe ot1 x=0,2,
apom palo e NH; eivan 0,2- 17 g=3,4 g.

a)my/mg =(n- M)/ (n- Mg) = Ma/Mg

B) Apod 1o piypo mepéyet ica mol, ta aépra Bo kKotahopPad-
vouv Kat ioovg oykoug dniadn Va/Ve=1.
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COx: amol 44ag 2240 L a: N popa
H,S: M,=34 B/34mol Pg  p/34 224L PB/34- N, popw
NH;: M=17v/22,4 mol 17y/22,4g yL  v/22,4)- N, popw
SO, M=64 6/Nsxmol (&/Na)- 64 g (8/Ny)- 22,4L 6 popw

BM\éne Oewpia oeh. 139.

Py Vi=n4RT, | Alpdvrog katd pén kot apon
Pg Vg =ngRTy | Py=Ppxo T,=Ty £ovpe:

Val Vg =ns./ ng

I) P- V=nRT(opyikd)

4P- V'=nR T (tehkd)

Aonpdvrog kotd péin Egovpe: V/ V=4 1 V'=V/4.

1) P- V=nRT (apyuxd)
4P- V'=nR 2T (tehikd)
Awpavtog katd néAn Exovpe: VI V=12 4 V'=2V.

BAéne amavtioelg 6To TEA0G TOV KEQaAaiov.

1) Ze otabepd dyko ko otabepn Beppokpacio, n mieon sivar
avaroyn Tov apiBpod tov mol diotu
PV=nRT W P=nRT | V xar RT/ V = k (ct00epd) Gpa P=k- n.

H mpocbnkn mocomrtog CO;, avéavel tov apBud twv mol
apa avéavel kot v wigon. H mpdtaon eivor cwot).
2) PV=nRT W\ V=nRT/P xo1 enedn nR/P=k (ctabepd) éxovpe
ot V=k- T dnhadn ta peyébn V xar T ivan avédroya. H npota-
on eivar AdavOaopévn.
PV=m/M,RT 1
M=mRT/PV=16g- 0082L- am- K" mol™ (273+32)K/latm- 5L
N M=80.
Ze 0=27 °C 1} T=300 K, amd v kotootatiky eéiomon
(PV=nRT) é&govpe: 3- V=n- R- 300 (1).
Ze 0=127 °C 1} T=400 K, am6 v kotootatiky e&icwon £yov-
ue P- V=n- R- 400 (2).
Awnpaovtog katd pén 3 atm/ P =300 /400 1y P=4 atm.

T=(06+273) K7 7=330 K. 'ie. t0 O,, M,=32 Gpa
n= 64 g/32 g/mol | n=2 mol.

And v xatactatikn e&icwon

P- 56 L=2 mol- 0,082 L- atm- K- mol- 330K
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N P=9,7 atm.

T=(6+273) K 1} 7=350 K. An6 mv katootatkn eéicwon é-
yovpe2atm- 56L=n- 0082L- atm- K- mol™ 350K1 n=39mol.
Apon palae Oa giver m=3,9 mol- 40 g/mol=156 g.

T=(0+273) K 1} 7=546 K xot ta 0,5N, pépia givar 0,5 mol.
Ao MV KoTaoToTiKn elomon Exovpe:

P- 28 L=0,5mol- 0,082 L- atm- K- mol"- - 546 K

1 P=8 atm.

VaA=2Vg

Py Va=na- R- Ty | Awapovrog kotd péin govpe:
Py Vg=ng- R- Tg |

PA‘ ZVB;I'I’ PB’ VB =U.,2 /'0,4 T] PA_!’ PB =U4

o) Amo v Kataotatiky e&icwon Exovpe:

4 atm- 224 L=n- 0,082 L- atm- K- mol"- 546 K
1 n=2 mol.

B) A6 tov tomo n=m/M, éyovpe M,=m/n=34/2=17.
Y) Mi=A o +3Am N 17=A,+3 M A=14.

og

a) 17 1pomog (péow tov Vy): N 1 mol NH; dnady 17 g, 0
dykog eivan 22,4 L. Apo p=m /V =17 g /22,4 L =0,76 g/L

2% tpémog (néow g katactatikhg eéicwong): O mpdTumeg
ocuvOnkeg etvar P=1 atm ko 7=273 K.

P V=(m/M,)RT | m/V =P- M, /RT W p=P- M, |RT 1

p= (1 atm- 17 g/mol)/ (0,082 L- atm- K- mol™ 273K) 5
p=0,76 g/L.

B) Onwg kot mponyovpévag (2% tpomog): T=(0+273) K=1092
K.

p=(2 atm- 17 g/mol) (0,082 L- atm- K- mol- 1092 K) 7
p=0,38 g/L.

Amd Tov TOMO NG Tponyovuevng doknong p=P- M,/RT &yovue
ot
M=p R- T =2g/L- 0,082 L atm- K- mol”- 546 K
P 2 atm
N M=45.

COy: ta 11 g givan 11/44 mol=0,25 mol.
H,S: ta 34 g eivon 34/34 mol=1 mol.
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N,: 100 56 g ivar 56/28 mol=2 mol.

Apa ta ny;=3,25 mol (piypatog aepiov).

H xatactatikh eEiomon woydet kot o piypo agpiov,  apo
P, V=n, RT

i P=(3,25 mol- 0,082 L- atm- K- mol"- 546 K)/ 56 L

N P=2,6 atm.

o) o to o&vuydvo M =32 kat yio to alwto M=28. Av x &ivat
1. mol tov O, téte 4x Oa eivan T mol Tov N, kot emewdn o
piypo Guyiler 288 g £yovpe ot

X- 32+44x- 28=288 N 144x=288 1 x=2.

Apa 1o piypa mepiéxet 2 mol O, kot 8 mol Ns.

B) Ta cvvohikd mol tov piypotog eivar 10 mol. Epapuolovpe
mv Koteotatikn eEicwon yio To piypo tev aeplov:

T=(6+273) K=330 K.

20 atm- V=10 mol- 0,082L- atm- K- mol™- 330K
nV=13,53 L.

) (mol Srodvpévng ovoiag), (1 L tov dtorivpatog).
B) 2 mol dwivpévng ovoiag o 1 L 1 1000 mL Srokdpatoc.
Y) (TocdTNTA TG SLAVUEVIC 0VGING).

c=n/V=0,2mol /0,4 L =0,5M.
1 ot 400 mL dodvpotog 0,2 mol KOH

1000 mL X 1 x=0,5 mol.

Apa n poproxdétto tov doeddpatog eivar 0,5 M.

['a to HNOs: M=63, dpa n=6,3/63 mol=0,1 mol.

INa to Swdvpa: c=n/V N V=n/lc = 0,1 mol/ ( 0,2 mol/L)
=0,5L 1 V=500 mL.

o to Siddopa: p=my/V

N my=p- V=1,02 g/mL.- 500mL © m,=510g.

H palo tov drodvpatog eivon 400 g + 20 g = 420 g.

Mo to Sdhopo: p=my [ V1 V=m,/ p =420 g /(1,04 g/mL) q
V=403,8 mL 7 V=0,4038 L.

o to NaOH: M=40, apa n=20/40 mol=0,5 mol.

c=n/V=0,5 mol/0,4038 L 1 ¢=1,24 mol/L=1,24 M.
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2% wiv onpaiver: ota 100 mL dwidparog 2 ¢ NaOH. Apa
pmopd va. Bewpiow 6tt V=100 mL 1} V=0,1 L kot n=2/40 mol
= 0,05 mol. Apa ¢=n/V=0,05 mol/0,1 L=0,5 M.

2 M onpaivet: ota 1000 mL Swwddpatog 2 mol H,SO,, dnhadi
2- 98 g kabapod HaSO4 (M;=98). Apa pmopovpe va Bewpncov-
pe tov Oyko tov SteAvpotog 1000 mL ket v mocodTNTOL TG
Srahvpévng ovsiag 196 g.

INa to oo p=my/V

| my=p- V=1,1 gmL"- 1000 mL=1100 g.

210 1100 g drwhdpatog 196 g

100 g x Nx=178¢g

Apa to diddvpa sivan meplektikomrag 17,8 % w/v.

V=200 mL=0,2 L. I'ia to NaCl: M,=58.,5, dpa ta 5,85 g eivan
5,85/58,5 mol = 0,1 mol.
C=n/V=0,1 mol/0,2 L=0,5 M.

1) Apo¥ oto didhvpa mpochétovpe vepo 1 TocdHTNTA TG dia-
Aopévng ovolog mapapével otabepn kot £medn o dykog owéd-
VETOL 1] TEPLEKTIKOTNTA TOV SLHAVIUTOG PetdveTaL Apa 1) 6o-
ot andvinon eivorn v) 0,5 M.

2) Apo¥ amd to drdhvpo. apaipovpe vepd (e Ppacpd) 1 moco-
mTa ™S SAVUEVNG oVoiag Topapevel otabepn Kol ETEWn O
OYKOG TOL SLAVIOTOS HELOVETOL 1) TEPLEKTIKOTNTO TOL QVEAVE-
Tl Apa n o0oTh ardvinon eivatn o) 3 M.

8% w/v onuaiver: oto 100 mL deddpatog 8 g H,SO4
INa to HoSO4: M=98, dpa n= 40 g/ 98 g/mol 1} n=0,408 mol.
To el dudvpa £xer 6yko 600 mL kar 1o HoSO4 mapapéver
40 g.
2t 600 mL Swivpatog 40 g HoSO,
100 mL X N x=6,67 g.
Apa To TEMKO ddAvpa givor TeptekTikOTTS 6,67% W/V.
'@ tov VTOAOYIGHO TG GLYKEVTPWOONG E£XOVLE:
C=n/V=0,408 mol/0,6 L=0,68 M.

Metd v agaipeon tov vepod N mocdTTE ™S SLOAVUEVIS
ovaiog mapapével otabep.

Apyé dhopa: C=n/V

| n=c- V=0,4mol L - 0,04 L = 0,016 mol NaOH.
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Tehko ddrvpa: V=40 mL-8 mL=32 mL=0,032 L.
¢=0,016 mol/0,032 L =0,5M.

64. A’ dwdhopo: Zta 100 mL Sdhopa 10 g NaOH

200 mL N
1N ma=20 g NaOH.
B’ dudhvpo: Zto 100 mL Sudvpa 2 g NaOH

300 mL mp
1N mp=6 g NaOH.
210 tehkd ddAvpa oykov (200+300) mL=500 mL vrdpyovv
(mp+mg) g NaOH 71 26 g NaOH.
Apo ota 500 mL Swrvpotog 26 g NaOH

100 mLL X nx=5.2¢g.

Aniadn n teprektikdTTa TOL SreAdpatog eivan 5,2% wiv. Ta
26 g NaOH eivon 26/40 mol=0,65 mol.
Apa c= n/V =0,65mol /0,5L =13 M.

65. A" Awhopa: pa=my [V 1 V=my, [ py = 540 g/1,08 g/mL 7
V=500 mL.
9,8% w/v onuaivet:
ota 100 mL dwhdpatog 9,8 g xad. H,SO,
ot 500 mL m;
N m;=49 g kabopod HoSO,.
B’ Awbhopa: c=n/VQ n=c- V=2mol L - 4,5 L=9 mol.
I'ie to H,SO, eivon M=98.
I mol 98¢
9mol m, Wm,=882¢g.
210 TeMK6 Stdhvua oykov Vi,;=05L+45 L=5L
vrapyovy (49+882) g=931 g 1 931/98 mol kabapod H,SO,.
I to Tehkd diddopa Exovpe c=n/ V =95 mol/ 5L =1,9 M.

66. ' to A” Sidhopa: x L ka1 cuykévipoon 0,1 M.
Mo to B” duédopo: 3 L kot ovykévrpmon 0,3 M.
Mo 10 Tedkd Stdhopa: (x+3) L kot ovykévipwon 0,15M.
Mo 10 TEAKO StAvpa 16Y0EL: na+Np=N.; M)
CA' VA-I‘CB' VB=CT,:;_' Vi T]
0,1 M- x+0,3 M- 3 L=0,15M- (x+3) L.
Advovrag v e&ioman £yovpe: x=9.

67. A" drthopa:  x L kon cvykévrpoong 2 M.
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B” &wdhvpa: ¢ L ko meprexticodmrag 3,65% w/v. Bpiockovue

TNV GLYKEVTIPOOT TOV OLAVUATOS (LTOV:

3,65% wiv —

Zto (100 mL)=0,1 L s woivpatog nepréyovron 3,65 g HCI
otolL m

N m=36,5 g ko apod ywe 1o HCl M,=36,5 £xovpe 36,5/36,5

mol=1 mol. Apa 1 cvykévipwon tov B’ dteddpartog eivor 1 M.

Tehko dibhopa: (x+y) L kar ovykévepoong 0,15 M.

2y avapiEn Tev dtehvpdtov 1oydeL:

Na+hp=hy; TI

CA’ V;1+C.f}' V.B:Cr{:/',' Vu.v'. T:l

2M: x+1 M- y=14 M- (x+y).

Avvovtag Bpiokoupe 01t X/ y=2/3.

H mosdémra tov kaboapod KOH mapapéver otabepn kot oto
400 SteadpaTa.
Apyuco Sudivpa: n pale tov Ppioketar amd tov Tomo my=p: V1
m,=1,05 g/mL- 800 mL 1 m,=840 g.
1o 100 g dwehdpatog 10 g xabapod KOH

840 g m M m=84 g xabapov KOH.
Tehko didivpo: 1 TocoTHTA TG SloAvpEVNS ovoiag eivat (dio
onhadn 84 g kar emewdn ywoe 1o KOH €yovpe M=56 Bo vmdp-
youv 84/56 mol 1 1,5 mol.
c=n/V"Y V=n/c=1,5mol/2 mol/L=0,75L # 750 mL.
O 6ykog Tov vepov mov e&atpicOnke:
V=V, - Vier =800 mL -750 mL =50 mL.

1 mol agpiov (mov eivar to CO,) 22,4 L
ny 448 L 1 n;=0,2 mol.
CaCO; + H2504 b 4 CaSO4 + HgCO}
i CaCO; + H,SO4 — CaSO, + CO,T + H,0
1 mol Il mol | mol
n> n; 0,2 mol
n n;=0,2 mol CaCO; ko 1;=0,2 mol CaSOy,
' to CaSOy4, M=136, apa T 0,2 mol eivon 0,2- 136 g=27,2 g.

NaOH + NH,CI — NaCl + NH,OH
1 NaOH + NH,Cl — NaCl + NH;T + H,O
1 mol Imol
0,1 mol x Mx=0,1 mol
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Amd Vv kataoToTikn e&lomon kot Yo

T=(6+273)K=330 K &yovpe:

P- V=nRT

W V=nRT/P=(0,1 mol- 0,082L- atm- K- mol™ 330K)/1,5atm

M V=18L.

Zta 100 g opuktol 88 g kabapov FeS
20¢g m n m=17,6 g.
' o FeS pe M,=88 &yovue 17,6/88 mol 1 0,2 mol FeS.
FeS + 2HCI — FeCl, + H,S
1 mol 1 mol
0,2 mol n M n=02mol H,S
I"a o H,S og npotumeg ocuvinkeg:
V=0,2 mol- 22,4 L/mol=4,48 L.

Ymohoyiovpue ta mol tov H, mov mapdyovral.

V=984 cm’=0,984 L. T=(0+273) K=300 K.

P- V=nRT

N n=PV/RT=3atm- 0,984L)/(0,082L- atm- K- mol" 300K)
=0,12 mol.

Zn + 2HCl — ZI'lClg + Hg

1 mol 1 mol

X 0,12 mol

N x=0,12 mol Zn kot enedn yw Tov Zn, 4,=65, n pélo tov
yevdapyvpov eivor m=0,12- 65 g=7,8 g.

210 100 g axdbaptov Zn 85 g kabopd

Mg 78¢g

N mg=9,18 g.

' to Na,CO5 pe M=106 éyovpe:
n;=21,2/ 106= 0,2 mol.
Na,CO; + 2HCI — 2NaCl + H,CO;
% Na,CO; + 2HCI — 2NaCl + CO,T + H,0
I mol 2mol
0,2mol n» 1 n,=0,4 mol.
INa to ddhopa tov HCL, C=n/V qy V=n/ C =0,4 mol/2 mol/L
=0,2 L.

I'a to HCl n=C- V=0,05 mol/L- 3 L=0,15 mol HCIl
Al(OH); + 3HCI — AICl; + 3H,0O
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1 mol 3 mol

n 0,15 mol

N n=0,05 mol Al(OH),.

I to AI(OH); pe M=78 €yovpe m=0,05- 78 g=3,9 g.

IMa 10 vépoydvo n;=V IV, = 448 L/ 22,4 L/mol = 2 mol H,.
INa to Cl, pe M=71 &yovpe n,=150/71 mol=2,11 mol.

Me ) otoyeopetpio g ynuikng avtidpaong e&etalovpe
mow amd TIg dVo ovoieg Ppioketon o mepiooen. Emedn n a-
voroyio mol tov avtpaviov eivar 1:1 1o Cl, Bpioketon oe
nepiooein. Apa avtdpd 6io 10 H, kot 0 vrohoyiopdg yiveton

He autd.

H, + Clg — 2HCI

1 mol 2 mol

2 mol n; M n;=4 mol HCI

I'o to HCI pe M=36,5 €rovpe m=4- 36,5 g=146 g.

INo to S pe A=32 £yovpe, n=3200/32 mol =100 mol.
a0 O, V=1,12 m’=1120 L 1 1120/22,4 mol=50 mol.
EXéyyovpe v negpiooeio: S+ O, — SO,
1 mol 1 mol
X 50 mol
N x =50 mol S. Awbétovpe 100 mol S, dpa 10 S Bpilokeran
o¢ mepiooeln Kot 0 vVoAoYopog Tov SO, Oa yivel pe to 0&vyo-
vo.
S+0,—- S0,
I mol 1 mol
50 mol 1N y=50 mol SO,.

I"a 1o Mg pe A=24 £yovpe n=2,4/24 mol=0,1 mol.
Mg + H,SO,; — MgSO4 + H,

1 mol 1 mol

0,1 mol X 1 x=0,1 mol.

H2 + BI’Q — 2HBr

1 mol 2 mol

0,1 mol v 1 y=0,2 mol HBr.

HBr + AgNO; — HNO; + AgBrd

1 mol 1 mol

0,2 mol ® 1N ©=0,2 mol AgBr.

I'o to AgBr pe M, =188, éyovpe m=0,2- 188 g=37.6 g.
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78. To avOpaxikd arag £xet poprakd tomo MCOs.
MCOs + 2HCl - MCL, + CO,T + H,0

1 mol 1 mol
x mol ;=x mol
CO, + 2KOH — K,CO; + H-,O
1l mol 2 mol

x mol ;=2x mol. I'ia to KOH pe M,=56 &yovpe n=m/M, f
2x=11,2/56 ) x=11,2/112 1 x=0,1 mol.

Apa éovpe ... 0,1 mol MCOs.

Enewdn n pala tov avOpakikod drarog eivar 10 g ko pe tov
tomo n=m/M; ) M=m/n=10/0,1=100.

MCO;: M=100 apo 4,+12+48=100 1

A4,=100-60 1 4,=40.
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Baoikéc yvooeic.

22,

23.
24,

25.
26.

27,

28.

29

30
31
32
33
34
35
36

.

Mia andry agaipeon. Xpewdletan o ILIL yuo Ty €dpeon tov Z
KGO otoyeiov.

8. 1 mol ;’H 10 omoio éyet A, 2,016 &gt pata 2,016 g.

0. 1810 ap1Buod vetpoviov. Agv mapovstalovy tirota 1o Koo
oo Aoy OL0THTOV.

. Ao tov opiopd tov Z kot A.
Amd T0VG OpLopONE.

Eivor Q = 6,022-10” e/mol -1,6-10°C/e = 9,64-10* C (Cou-
lomb)/mol
Eniong m = 6,02-10% e/mol - 9,1-10*"'kg/e = 5,49-10" kg/mol

Eivar A, mvakewv = ( A, 160t0mov- % agpbovia + Ar'icotomon -
% apBovia)/100 ,an' 6rov
A, =(8575+87-25)/100 = 85,5 . Apa.n B awdvinon.

Y. Y. TO TIPOTOVLO, TO VETPOVIL KOt To. NAEKTPOVIO. Dempoivton
oTOLEIDON cwpatid ( Tapd to quarks).

B. EE' opiopov

a. Mio anAy agaipeon kabe gopa.

B. Amo tovg opiopove.

B. Amd tov opiopod.

&. 'Exe1 83 mpwtovia Gpa kot (Yo To 00dETEPO GTOWO)
83 niextpdvia.

d. A6 Tov opiopd.

Mopnvikéc avridpaceig

37.

s'Li = °H + ,*He (ax6 mv dampnon g palog , oerida
173)
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a. Opowr oghida 173 n droemipnon g palog

1 mol atdpmv Ra diver 6,022:10% -6.10° eV-1/6,24-10" J/eV
=5,79-10° J = 5,79-10°kJ = 1,38-10° kcal. Apa ta mole tov H,
givar : nH, = 1,38-10%cal / 68 kcal-mol™ = =2,03-10* mol =
4,08-10" g = 40,80 kg

1 mol Ra 8iver 6,022:10%- 6:10°eV -1/6,24-10"® J/eV =
5,79-10°"=5,79-10° kJ = 1,38-10° kcal. .Apa. mol H, =
1,38:10° kcal / 68 kcal-mol™ = 2,03-10* mol 7 40,80 keg.

Y. Me mv évvola g amokGAvVYNG TOL PNYavVIoRoD TG avTi-
dpoong.

. A6 to wolvyro palac.

Xpovog vrodirhaciaopot — Xpovoroynon

43.

44

4s5.
46.

47.

S1.

O peydhog xpovog mapapovig Tov teTperaiov mov pecordafin-
og uéypr mv e£6puén ko a&omoinon Tov.

B. At m =("%)"m, . Av m, =100 ko1 v= 6 mpoxhnter m =
(1/26) - 100 = 1,563.

B.Eivorm = (%4)" m, > m = (%) 1g=0,125 g .

Eivorm = (%)"-m, — 0,625 =(%)"10 - v = 4 nuiwés. Apo. T
=ty v=10,73-4 ~ 43 ypoévia ( pa ko ot paleg etvan avaroyeg

TV CUYKEVIPOOEWMV KOl AVAAOYES TV PUSIEVEPYDV EKTIO-
UTTAV...)

Ot "kxtomot ” av@hoyot g palog tov padievepyod vAIKoD. Apa
gtvaw: 11,7 = (%4)"15,3 - v=0,387 . Apa T, = 5760-0,387 =
2231 ypovia.

. 0. BAéne oehida 179.
49,
50.

o. Etvau m = (%)"-m, = m = (%)*8 =05 g.
8. Aot éxel TOAD peydin ToydTnTa ddomacng apa kot EKAv-
ONG PUSIEVEPYELUC.

Eiva, pua ko ot “ktomol” avaroyot towv palov , 9,4 =('4)"15,3
—v=0,7 kar T=4037 ypdvic.
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Etvat Tosumavoc = 10-365 pépeg /yxpovo - 2dh/muépa- 3600 s/h =
3,210 5. Apa 0 xpdvog Long Tov TPOTOVIOL ivan pokpite-
poc katd 3-10" ypovia.

y. Evt E=Q-V=1,6:10""C /e -1V =1,6:10"J

v ( Oyt dueca..)

Me yprion m.y. CH;CO"™OH kat aviyvevon g padievépyerag
TOV TTOPUYOLEVOL VEPOD.

. BAéme oeAida 178.

Y. Adym ™¢ oD pKkpdTEPNG PALS TOV NAEKTPOVIOL.

To A éyer Z =106 ( Rf), 10 X 104 ( Db, Ntovumnvio) , to ¥
102 1o No kot 1o Z 100 to Fm ( ®éppuo)

Tao mole tov He giva 0,039 mL/22400 mL-mol” =2-10°° mol M
2:10° :N, dropa He (povatopikd). Avtd mpoépyeTal amd Ta
copatida dhgo to omoia sivar : 3,4-10' ,*He /s -3600 s/h -24
h/muépa -365 pépeg /xpoévo = 1,072-10" dropa He .

Apa Ny =54 10% 6w patidwe ava mole.
60.
61.

. Aeimet éva vetpovio.

€. An6 1o tpia m.y. wétona H pe 1o éva wootomo O mapdyovron
6 dopopetikd popa HrO. Zvvohikd 6-3 = 18 mbova popia.

oo HaliKo ... aToHKo..

a. Aot Exovv v peyarvtepn palo ovtog mopnveg Hiiov.

O Pb mpoépyetar and v didonacn tov U : U — Pb mov on-
patver 6t ta 22,8 g Pb mpoépyovrat amd 237,05-22,8/207 =
26,11 g U. Zvuven®g 6tV mTocOTNTe TOV Selylatog 1 apy itk
nocotta tov U O frav 100 + 26,11 = 126,11 g. Tote givor:
100=(%)"-126,11 -  v=0,33 . Tote T =4,5-10° (a6 miva-
Ko oeAidag 174):0,33 = =1,5-10° ypévia ( 1,5 Sioekatoppidpto
xpoévia...).

ATO TNV GTOYEONETPIO TG TLUPNVIKIG CVTIOPOUCTS TPOKVTTEL
o1t 1 mol atdépwv Ra 1 226,03 g divovv 6,022- 107 cOUaTidow
aApa . Apa avé s druormdvron 1,35-10"" g. Tote 10 0,5 g (0
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wion mosdra) Oo Sreonaotei ot 3,7-10'0 s1y 1,2:10% ypovia =
ty .

)

10 = (%)"-100 — v=3,3 .Tote T = 48,4 h fj nepimov 500 nué-
PEC.

6. Kat poévo v pdla ko 6ceg 1616t 1eg ££0ptdvTon 0md auTh).
8.DN 2 deVTEPIO.

33226Ra — 24HC + gﬁann

Eivon apardtepo katd 2,0-10°/1,5-10* = 133,3 gopéc. Toéoo
apordvetol kot to 1 mL 1 o ykog Tov aipotog given 133,3 mL.
. 0. Aot dev £xer poprio..

. 0. Aot mapdyovran fapdTepot Tupnvec.






BdaoeiTou v. 3966/2011 Ta d1dakTIKA BiBAia TOu AnuoTikou,
Tou MNupvaaiou, Tou Aukeiou, Twv EMA.A. kai Twv EMA.Z.
TuTtwvovtal atrod 10 ITYE - AIOPANTOZ kai diavéuovTal
dwpedv oTta Anudoia ZxoAeia. Ta BiBAia ptmopei va
diatiBevtal Tpog TTWANCN, 6tav @épouv oTn OeCId KATW
ywvia tou eputmpooBogpuilou €vdein «AIATIOETAI ME
TIMH MQAHZHZ». Ka&6¢e avritutro 1TTou diatiBeTal Tpog
TWANCON Kol Ogv PEPEI TNV TTAPATTAVW £VOEIEN Bewpeital
KAEWITUTTO Kal 0 TTapafdTng OIWKETal CUPPWVA WE TIG
dlatdeic Tou ApBpou 7 TOou Vvoépou 1129 Tng 15/21
Maprtiou 1946 (PEK 1946, 108, A").

ArrayopeUeTal n avarmrapaywyr ormoloudnTToTe TURHATOS
autrou Ttou PiBAiou, ou kaAutrrerar amd  SiKalwuaTta
(copyright), n n xpHnan Tou o€ oTToIAdNTIOTE [I0PPH, XWPIS
N yparrn adeia tou Ymoupyegiou [aideiag kai
Opnokeuudrwy / ITYE - AIOPANTOS.



|| TE 2| VOTIIOUTO

"AIOGANTOZ" ;;Q TEXVOAOYIAC
~_lunoloviotwv & ekBooewV

Kwdwkog BiBAiou: 0-22-0216
ISBN 978-960-06-4818-8

) 000000 0 22 0216 7




	
	Page 1

	
	Page 1


